









*a kutya nyelven!*" (nu lătra în limba aceea cânescă). Acesta apoi e cultură unghurească!

Totul în acea zi am ajuns pe la 10 ore dimineața la Niru-Adoni, și frumoasă de 24 Maiu, și fiindcă era Duminecă, m'am grăbit să fiu de față la serviciul dumnezeesc și am intrat în biserică, care era îndesuită de credincioși. La Sântul Altar serviau doi preoți. Și ce să vezi? — Totul norodul cânta și am privit în toate părțile să vedu, de unde răsună atâtea glasuri frumoase în urechile mele. Adecă în corul bisericesc peste 100 copile feioare și altă sută de flăcăi, conduși de un d-nu învățator, era lângă sântul Altar pruncii școlari sub conducerea unui alt învățator. Și să aud cântările cele frumoase, că de erai împetrit în inimă și încă trebuia să ți-se înmăie! Și atunci am dîsu întru mine: Cum cuteză Ungurii dela stăpânire să dîcă, că în Adoni nu sînt Români, când și graiul, simțul, datinele, ba și numele li este românesc.

În Niru-Adoni toți isu cu numele de *Sălăgieni, Crișeni, Ardeleni, Bărnuteni, Pinteneni, Cirișeni, Terdiceni, Merceni și Stănceni*. Firesce, că unele din aceste nume frumoase românesci le-au schimosit în limba maghiară, din Sălăgianu au făcut Szilăgyi, din Ardelenu-Erdei, dîr celelalte, să aibă dîși șapte suflete, și nu le voru putu maghiarisa, deși când a fostu conscrierea generală, mai pe toți i-au scrisu, că limba loră maternă e cea maghiară. Potu ei pune pe hărtia multe verzi uscate, căci acele nu au preț ca vocea celui ce strigă în pustiă. Lucru sfântu este, ca în Niru-Adoni toți sîntu Români curați, afară de câteva familii de Maghiari făcuti din Toți de prin comitatul Sepeșu, colonisați în Niru-Adoni. Așa dîră Maghiarii nu-și voru ajunge scopul până ce sorele Romei veche va mai străluci pe ceru.

După serviciul dumnezeesc, eșind toți din biserică, se punu la conversațiune românescă după datina străbună, era eu am făcutu cunoscința cu d-nii învățatori, precum și cu unii omeni mai de frunte și i-am întreatu despre cauza națională. Vădendă dîșii, că eu mă interesez de sörtea limbei românesci de pe Niru, m-au răspuns: Hei Domnule! rău stăm! Aici Ungurii voesc să ne sugrume, să ne răpescă școlile; pe învățatorii noștri îi prigonesc să nu mai învețe românesc; aici nedreptatea se călăresce pe dreptate. Era eu i-am întreatu, că pentru ce se lasă? Dîșii m-au răspuns: „nu ne lăsăm și nici nu ne vom lăsa, ci vom lupta cu dreptate sântă până la mörte, căci trebuie să eșim învingători! A noastră este dreptatea, noi sntem domni în această

comună, nu Ungurii? Aici totu Români au fost și totu dîșii voru fi domni, deorece înainte de asta cu 60 de ani nime nu scia unghuresce a vorbi. Era eu i-am întreatu, că acuma sciu vorbi? Ei mi au răspuns, că mai sciu loloti ca gâscele în tîu. Și pentru ce acuma la bătrânețe să învățăm unghuresce, — m-au dîsu ei — *ne-au opritu ca în casa comunală să mai vorbim românesc, și decă cutezăm a vorbi românesc, notarul de locu ne agrăesce cu cuvintele aceste: „ne ugasson!”* (Nu lătra!)

Așa, Domnul meu și încă ce? — **Au pus pedepsă de 5 fl., pentru care va mai cuteza a vorbi în limba s'a.** Auziți, Românilor 5 fl., pentru o vorbă românescă!! Firesce, că d-lu notaru și d-lu solgăbiru ar primi cei 5 fl. pentru o vorbă românescă, decă din întemplant s'ar afla cutare Român prostu ca Șvabul, dîr lucru firescu este, că Românii dela nascere au minte ageră și sciu să apere dreptul lor, numai-că Românul adî nu are dreptate, dreptatea lui e pusă în cătușile de feru pe la Seghedinu și Clușiu.

Pe Niru nedreptatea unghurească înflorește pe zi ce merge, dîr nu cred să ajungă la culmea înfloririi, pentru-că „Adevărul trebuie să învingă asupra neadevărului”, acesta este un principiu dumnezeesc. Inzadar se trăduesc Maghiarii de pe Niru a înaduși pe frații mei Români, căci dîșii totu mai tare dau semne de viață.

Unu călătoru.

## Esamene la sate.

Zărnesci, 29 Iunie 1891.

Esamenele la șola noastră capitală din Zărnesci s'au ținut în 24 Iunie st. v. Noi, Zărnesceni, și acum, ca totdeauna, putem fi îndestulți cu esamenele din astu an, căci răspunsurile în toate clasele au fost vrednice de admirațiune și laudă. Dexteritate în cetire, scriere și desemn. Cunoscințe temeinice și sigure în toate obiectele de învățămînt, cântări și declamațiuni desfătătoare am auditu în fiă-care clasă, umplîndu de mulțumire pe toți ascultătorii, în frunte cu d-lu protopopu, comisarul școlar, Traianu Meșianu. Dîșii, după esamenul din fiă-care clasă, și-a exprimat îndestulirea, îmbărbătîndu pe copii la silință și dragoste față cu șola și îndemnându-i la îmbrățișarea meseriilor la cari cu deosebire în împrejurările actuale Zărnesceni sîntu avisați.

Din mulțimea publicului de toate clasele, ce era de față, ne-am putut convinge de interesul viu, cu care urmărescu omeni noștri afacerile școlare. Deși au cercetat și copii de alte nemuri șola noastră românescă, totuși pă-

rinții lor, străini, de cari acum încă sîntu la noi din grația celor ce i-au îndrăgitu, n'au fost de față, afară de d-lu executoru reg., care plăcîndu-i răspunsurile școlariilor din clasa II. a datu un premiu de 1 florinu. Preste totu, școlarii distinși au fost premiați. —

După finirea esamenului din clasa IV, publicul s'a îndreptat în sală, unde erau espuse lucrurile de industriă de casă ale fetițelor, instruate de D-șora *Paraschiva Isacu*. Toate au fost admirabile lucrate. Dorință însă, ca pe viitor să vedem espuse și lucruri mai acomodade trebuințelor poporului.

Asemenea am ascultat cu plăcere răspunsurile fetițelor din *prepararea bucatelor*.

În sfîșit ca o adevărată coronă a întregului au atrasu privirile și admirațiunea tuturor *lucrurile de mînu ale școlariilor* mai mari, prezentate de d-lu înv. *Nicolau Panu*, care a cercetat cursul ținut în vîra trecută în Sibiu. A fostu cu atîtu mai surprîndătoare această ocaziune, pentru-că a fostu cea dintai la noi în Zărnesci, unde am putu vedea realizată dorința de a se introduce lucrul de mînu în șola noastră. Am putu vedea ca la 30 de pălării de pae frumos lucrate, precum și diferite feluri de impletituri ale școlariilor, dintre cari cei mai silitori și mai dibaci au căpătat premiu oferit de d-lu Dr. Iancu Meșianu. Laudă și recunoscință datorim zelosului învățatoru, care n'a cruțatu nici timp, nici ostenelă, când a fostu vorba ca să folosescă șolei și poporului nostru și pe calea aceasta. Dumneșu să-i ajute, ca să și realizeze dorința și promisiunea, ca pe viitor să ne imbucure cu lucruri și din altu ramu din această industriă. Bine-ar fi însă, când atari nișințe ar fi mai multu încurajate de cei chemați!

Astfelu au decursu aceste esamene, dela cari poporu și inteligința s'au despărtat cu inima veselă și plimă de mulțămire. — Nu-mi va lua nime în nume de rău, când voi dice, că la noi nu se prea ține contu de principiul *in trupă sântosă minte sântosă*, pentru că se pöte observa lipsa totală de eserciții gimnastice. Fiă, ca pe viitor să fim împăcați și cu asta, ca astfelu esamenul dela anul urmator să ne procure o zi de bucuriă completă întru mărirea învățatorilor noștri. Atunci cei 20—30 de școlari, cu cari comuna Zărnesci înzestră gimnasiul din Brașov, voru dovedi pe lângă istețimea în cele sufletesci și o mai ageră și mai sveltă figură trupescă.

Unu ascultătoru.

Din tractul Coșocnei, Iunie 1891.

În tractul protopopescu gr. c. alu Coșocnei, esamenele s'au început la 18

Maiu, fiindu pretotindinea de față P. O. d-nu protopopu Ioan Hossu, la a cărui inimă zace progresul și cultura neamului său. Începutul s'a făcutu la șola poporală din comuna:

**Juriul de Câmpia**, unde au fostu de față la esamen 24 de băeți și 18 fete, cari s'au esaminat, după despărțeminte, din toate obiectele prescise prin lege. Răspunsurile elevilor peste totu au fostu foarte bune. — După amezi a urmatu esamenul în:

**Aruncuta**, unde au fostu de față 11 băeți și 6 fetițe. S'au esaminat din toate obiectele prescise. Răspunsurile bune. — La 19 Maiu s'a ținut esamenul în:

**St. Iacobul de Câmpia**; de față au fostu 21 băeți și 15 fete, cari esaminându-se din toate obiectele prescise, s'a constatat față cu anii premergători un progresu foarte imbucurător. — În 20 Maiu s'a ținut esamenul în:

**Frafa**, unde au fostu de față 55 prunci și 23 fetițe. S'a esaminat din toate obiectele prescise; răspunsurile elevilor clare și foarte bune. — După amezi în:

**Bercheșiu**: au fostu de față 15 prunci și 8 fetițe; răspunsurile elevilor bune.

În **Tothaza și Bothaza**: esamenul s'a ținut la 21 Maiu; de față au fostu 14 băeți și 9 fetițe; s'au esaminat din toate obiectele prescise, elevii au datu răspunsuri bune.

În **V. Cămărașiu și Chiseu** s'a ținut esamenul la 22 Maiu, a. m. cu 9 prunci și 7 fetițe; răspunsurile peste totu bune.

În **Ghirișul român**, s'a ținut esamenul în 22 Maiu p. m.; de față 7 băeți și 7 fete; răspunsurile au fostu multămitore.

**Suatul de sus**: s'au esaminat 12 prunci și 9 fetițe, din toate obiectele prescise. Răspunsurile elevilor au fostu precise și foarte bune.

**Aiton**: la esamen au fostu de față 28 prunci și 14 fete; s'au esaminat din toate obiectele prescise. Răspunsurile elevilor au fostu precise și foarte bune.

**Boșiu**: S'au esaminat 22 băeți și 14 fetițe din toate studiile; răspunsurile foarte bune și progresu imbucurător.

**Rediu**: Esamenul s'a ținut în 29 Maiu a. m., au fostu de față 18 prunci și 9 fete. S'a esaminat din toate obiectele de învățămînt, răspunsurile peste totu au fostu foarte bune.

**Giurfaleu**: Esamenul s'a ținut cu 7 prunci și 5 fetițe, cari au datu răspunsuri bune.

**Pata**: La esamen au fostu de față 11 băeți și 5 fetițe; s'au esaminat din toate obiectele propuse, răspunsurile elevilor peste totu îndestulitoare.

**Desmiru**: Au fostu de față 18 prunci și 13 fetițe, cari s'au esaminat din toate obiectele prescise; răspunsurile foarte

mulțamitóre, rezultatul examenului laudabil.

**Juculú-nobilú:** S'a ținutú examenul la 2 Iunie a. m. cu 18 prunci și 16 fete; s'a examinatú din tóte studiele prescise, răspunsurile fôrte bune și precise; rezultatul examenului laudabil.

**Juculú-superiorú:** După amedú în 2 Iunie s'a examinatú din tóte obiectele prescise, fiindú de față 8 băieți și 7 fete, cari au datú răspunsuri bune.

**Juculú-inferiorú:** În 3 Iunie a. m. s'a examinatú 10 băieți și 11 fete, cari din tóte obiectele prescise au datú răspunsuri fôrte bune.

**Vișia:** În 3 Iunie p. m. s'a examinatú 7 băieți și 5 fete din studiele prescise; răspunsurile au fostú bune.

**Gădălinú:** La examenú, care s'a ținutú în 4 Iunie a. m., au fostú de față 6 băieți și 6 fete, cari au datú răspunsuri îndestulitóre.

**Corpade:** S'au examinatú 12 prunci și 8 fete din tóte studiele prescise; răspunsurile elevilor peste totú fôrte bune. În 6 Iunie s'a ținutú examenul în opidulú:

**Coșocna:** unde este scaunulú șefului tractului. D-lú învățatorú *Teodorú Hurducaciu*, precum în anii premergători, așa și în anulú acesta s'a distinsú cu progresul admirabilú, ce l'a dezvoltatú cu elevii síi. Dreptú răsplatá poporenii l'au distinsú față cu învățatorii precedenți dela această școlá, urcându-i salariul dela 200 la 250 fl. v. a. Etá unú învățatorú adevératú zelosú și de modelú, care în scurtú timpú și-a știutú câștiga iubirea părinților și stima mai marilor lui. — La această școlá s'au examinatú 26 băieți și 20 fete din tóte obiectele prescise. Ni era mai mare dragulú a auđi răspunsurile precise și fôrte bune ale elevilor; multú efectú au făcutú însé declamațiunile și cântările naționali bine alese și bine predate din partea micilorú elevi. Resultatulú examenului a fostú peste așteptare.

În fine observú, că în tóte comunele înșirate s'a pusú mare pondú pe cântările naționali și pe declamațiile elevilor; simțulú naționalú e în creștere. Recunoștință meritá pentru tóte acestea mai întâi P. O. D. protopopú Ioanú Hossu, care pórta viu interesú față cu dezvoltarea învățământului poporalú, îndemnându cu tótá ocasiunea pe învățatori și pe părinți să fiá totdeauna la înălțimea lorú. Resultatulú examenelorú peste totú a fostú fôrte îmbucurătorú. S'a constatatú pretotindenea, că decá directorii școlastici cu învățatorii lorú lucră în unire, ei aducú rezultatele cele mai îmbucurátóre. Premii s'au împărțitú între elevi în tóte comunele, parte în cărți parte în bani.

Câmpeanulú.

Țera Oltului, Iunie 1891.

Redactorú! Urmându invitării

nóstre „Gazete“, de a constata progresulú făcutú în școlele nóstre poporale cu ocasiunea examenelorú de vérá, amú luatú condeiulú, ca să Vă raportežú și eu ceva despre examenele dela școlele grănițeresci. O facú acésta, pentru-cá am auđitú în timpulú din urmă șoptindu se, că învățatorii dela școlele grănițeresci din fostulú regimentú românú I nu ar avé curagiulú de a-și publica rezultatulú examenelorú lorú, deórece de când ați deschisú cronica examenelorú la sate în numerii de Duminecă, nu s'a vedútu decátú dorá o singurá publicațiune de felulú acesta.

E recunoscutú, că școlele nóstre grănițeresci suntú înzestrate cu învățatori dintre cei mai bravi și acésta este a se mulțumi actualului președinte alú școlilorú grănițeresci, Ilustritáții Sale D-lui Baronú Ursu, colonelú pens., care dela întemeierea școlilorú grănițeresci (1871 prima Septemvre), cu tótá strictețá și fără nici o considerare de persóne a pretinsú împlinirea esactá și consciențiosá a datoriei, încependu dela directorii supremi, séu secretarii fondului, până la celú din urmă învățatorú. Să înțelege că pe unii, cari nu și-au împlinitú datorința cu cuviință, i-au durutú ordinațiunile aceluia, dér mediculú practicú nu se uitá la durere, când voiesce să cureze și conserve corpulú întregú și sănétosú.

Pe calea acésta am ajunsú să avemú astáđi între învățatorii nóstri grănițeresci și de aceia, cari pe lângá activitatea lorú din școlá, se bucurá chiar și de óre-care reputațiune literará. Astfeliu *Romulú Simu*, învăț. dirig. în Orlatú, a fostú premiatú la anulú 1880 de comitetulú Asociațiunei transilvane pentru tractarea poesiei „Concertulú în luncá“ de Vasile Alexandri cu unú premiu de doi galbani imperiali; *Augustinú Deganú*, învăț. dirig. în Veșelú, e autorulú „cursului de stupăritú“; *Ioanú Georgescu*, inv. dir. în Scorieu, e autorulú „cursului de economiá“ edit. II; *Paulú Olteanú* și *N. Sânzianú* învăț. în Hațegú, *Georgiu Dobrinú* inv. dirig. în Voila și alții suntú totú atáța învățatori, cari facú onóre școlilorú grănițeresci și conducătorilorú acelora.

În ce privesce examenele școlilorú grănițeresci, cu deosebire vérá au asistatú la ele în toți anii parte președintele, parte directorulú séu secretarulú fondului, parte altú delegatú cu experiențe pedagogice. Resultatele examenelorú, precum și eventualele observări, ori scáderi aflate la o școlá séu alta, se publicá apoi tóamna într'unú circularú, în care se mai dau și alte îndrumări pentru învățatorii începători. Acele circulare suntú redactate și întocmite buná-óră ca și programele dela școlele medii din patriá.

Salele școlilorú nóstre grănițeresci suntú pretutindenți conformú legerú școlare, destulú la largi și luminóse: cu

găsescú curățite și vărute, școlarii și școlărițele se presentá la examene îmbráoați frumosú și curatú.

Examenele se începú cu religiunea, care este propusá séu de cátrá parohii respectivei confesii ca caticheți, séu de cátrá învățatorii respectivelorú clase; apoi urmézá învățământulú intuitivú după manualulú lui V. Gr. Borgovanú; cetitulú, gramatica, ortografia și stilulú după abecedarulú séu legendarulú de I. Popescu; matematica și geometria după Mocnic și St. Popú; geografia, istoria patriei și drepturile civile după manualele din Bláșiu; istoria naturalá și fisica totú după manuale din Bláșiu; economia, desemnulú, cântulú, gimnastica, limba maghiará și limba germaná tóte suntú examinate cu de a măruntulú, nu atáta de învățatorú, câtú mai multú de comisarulú esaminatorú, ca să se vedá și constateze, cum și câtú s'a propusú din fiá-care obiectú de învățământú.

Acestei strictețe și regularității este a se mulțami fericita împrejurare, că în comunele grănițeresci pușini locuitori vei afla, cari se nu scie ceti și scrie!

Tóte școlele grănițeresci suntú provédute cu câte o bibliotecá școlará, pentru folosulú învățatorilorú și alú altorú inteligenți din comuná; n'ar strica decá acestea bibliotecii s'ar provedé și cu alte cărți scrise anume pentru poporú, ca tinerimea, care absolvézá, să mai aibá ce citi și după ce părăsescú școlá.

Pe lângá tóte acestea însé nici școlele nóstre grănițeresci nu au fostú scutite de atentatele ministeriale. Astfeliu în 3 Martie 1889 sub Nr. 3652, ministrulú ungurescú de culte și instrucțiune a datú o ordinațiune, prin care a decretatú școlele grănițeresci de școle comunale, buná-óră ca și la Náséudú: dér votulú unanimú alú representațiunilorú grănițerei, apoi repețitele representări ale actualului președinte pe la ministeriu, au făcutú pe d-lú Csáky să înțelegá, că reprezentanții, grănițerii nóstri, nu suntú dispuși a ceda nici câtú unú grăunte din drepturile lorú, pentru cari au adusú atátea sacrificii patriei comune.

Recunoștința vorú datori totdeauna Români nóstrii grănițerei prea meritatului baronú Davidú Ursu, care scie și veghezá tóte acestea! Incheiu cu dorința, ca preste alți cincí ani, să ajungemú a serba cu toții în frunte cu Ilustritatea Sa D-lú baronú, jubileulú de 25 ani dela asistența școlilorú grănițeresci din fostulú regimentú românú I.

Olténulú.

## Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciulú biroului de cor. din Pesta.)

**Budapesta, 18 Iulie.** Regina României însoțită de domnișóra Văcărescu și de o mare suitá, a soșit aici. Eri séra a plecatú la

**Berlinú, 18 Iulie.** „*Volkszeitung*“ anunță că și în fabricile private de arme suntú în ajunú de a se concedia lucrătorii, deórece înarmarea de nou a armatei este terminatá.

**Parisú, 18 Iulie.** Numérulú lucrătorilorú dela drumulú de fierú, cari s'au pusú în grevă nu s'au măritú. Trenurile circulá regulatú.

**Parisú, 18 Iulie.** Camera a decisú cu 319 contra 103 voturi, urmându dorinței exprimate de guvernú, ca discușiunea asupra interpelării deputatului *Laur* în privința măsurilorú pentru pașapórte în Alsația-Lotaringia să fiá amânátá pe timpú nedeterminatú.

## HIGIENÁ

Măsurile, cari se recomandá pentru prevenirea difteriei.

Din lucrările d-lui Löffler, precum și din ale nóstre, reiesá, că baccilulú difteriei trăiesce în gura copiilorú ca difteriá și se póte răspândi prin salivá și expectorațiá în jurulú bolnavului. Astfelú spre exemplu, hainele, tóte obiectele din odaiá potú fi infectate de acestú baccilú și alți copii, cari vinú în contactú cu bolnavulú séu cari se aflá în aceeași odaiá cu densulú, potú contracta bóla.

Baccilulú difteriei întrând în gurá, se depune de preferință și se înmulțesce mai cu sémá pe mucósa faringiená séu laringiená a copiilorú cari au deja vr'o iritațiune a acestorú mucóse.

Pentru a evita bóla trebuie prin urmare:

1) Să fiá păziți copii ca să nu capete bóle degátú, catare, angine.

2) Copilulú bolnavú de difteriá să fiá cu totulú isolatú de ceilalți copii și timpú de patru săptămâni după încetarea bólei să nu-se ducá la școlá, nici să vie în contactú cu alți copii, de asemenea și persónele cari îngrijescú pe copii difterici se nu aibá aface de locú în același timpú cu copii sănétosi.

3) Odaia în care a statú copilulú bolnavú și mobilele să fiá desinfectatá prin spălături cu sublimatú cald. (1 : 1000), ér hainele și așternuturile cu cari a venitú în contactú bolnavulú trebuiescú fierse pentru a se desinfecta. În această odaiá să nu viná copii timpú de 14 zile.

4) Decá bântuie unde-va difteria, ar trebui închisá școlá de acolo, ér copii trimesi acasă și ținúți câtú se póte isolați de alți copii.

liu sanitaru superioru, recunoscend utilitatea mesurilor...

Prin diferite experimente la institutul nostru am demonstrat...

Unu modu forte simplu pentru aplicarea acestor substante...

Deca inse toate aceste moduri de aplicare a substantelor...

Populatiunea Romaniei in anul 1890. Ministerul domeniilor publice...

In cele 71 comune urbane ale țerei populatia e de 894.271 de suflete...

Proverbe țigănesci. Burta gola nu vře se jõece, cea plina nu pôte.

Unu jude beatu e unu cãne fără dinți.

Limba unei muierei frumoșe e clopotulu dracului.

Prietinii sëracului suntu bãta și traista cea gola.

Nu-i nici o di atâtu de lungã, câtu se nu o ajungã nôptea.

Bãta la primaru, carte la popã.

Mai bine sumanu fără bumbi, decâtu ciobote fără tâlpi.

E bunu unu vecinũ, când e.... bogatũ.

Bãrbatulũ flãmendũ este junghiulũ muierei.

Multe flori înflorũ, dër nu tôte dau rodũ.

Mai bine unu calũ fără tarniță, decâtu o tarniță fără calũ.

La traista gola nici draculu nu se'ndesã.

Orĩ încãlțatũ, orĩ desculțũ, la timpũ potrivitũ ajungĩ în grõpã.

Când plouã pe primarulũ, stroșeșce pe pandurĩ.

Noroculu și vëntulu suntu frați gemeni.

Mai bine o alunã în buzunarũ, decâtu o nucã în nuculu vecinulu.

Din jurulu vetrei.

Ghicitori.

- Vaca albã lumea scolã, Vaca nêgrã lumea culcã. Pãstramã uscatã... În ouĩ acãțatã.

MULTE ȘI DE TOATE.

Table with columns for population statistics, including 'Populațiunea României în anul 1890' and 'Capitala județului'.

Table of telegraph numbers: Tecuciu . . . 107072, Teleormanu . . . 188332, Tulcea . . . 103677.

„Monitorulu“ observã, cã pentru orașulu Iași cifra e datã numai aproximativũ, deoarece pãnã adĩ nu s'a comunicatũ încă recensãmentulu acelu orașu pentru anulũ 1890.

O reorganizare a serviciulu nostru de statisticã se impune, — ñice „Timp.“

In teatru.

Unũ tinerũ soldatũ se duse cu unũ prietinu alũ seu in teatru. Piesa era forte plictisitoare și de aceea soldatulu adormi.

Sciri comerciale.

P.-Pesta, 11 Iulie 1891. Stagnarea in piëtã a domnitũ și in sèptãmãna trecutã.

Cereale. Rapõrtele de pe piëtale esteerne ceva mai ferme. Recolta americanã favorabilã.

Victuale. Oũșle 51,52 la 1 fl. lada de 1440 bucãți 27,50 fl. Galițe, tendență mai fermã.

Pãstãioșe, mișoare slabã, tendență liniștitã, marfã puținã.

Pei uscate grele, cãutare bunã. Cumpãrãtorii au luatũ partiũ mai mari.

Calendarul sèptãmãnei. Table with columns for dates and names: 7 Cuv. Toma, 8 Mart. Procopie, 9 Mart. Panarãtie.

Cursulu piëtalei Brașovũ.

Table of exchange rates: Bancnote romãnesci, Argintũ romãnescũ, Napoleon-d'ori.

Cursulu la bursa din Viena.

Table of market rates: Renta de aurũ 4%, Renta de hãrtiã 5%, Imprumutul cãilor ferate ungare.

Dintre tôte organelẽ, carĩ compunũ corpulu omenescũ, cele mai importante suntũ fără indoialã stomaculu și canalulu intestinilorũ.

este de decenii în tõtã Austro-Ungaria, cunoscutulu și plãcutulu „Balsamũ de viëtã“ alũ lui Dr. Rosa“ din farmacia lui B. Fragner in Praga și de cãpëtãtũ în tôte farmaciile mai mari.

Bursa de mãrfuri din Budapesta dela 15 Iuliu n. 1891

Table of market prices: Sãminte, Sãminte vechi ori nouã, Produse div., Cursulu. Columns include quality and price per 100 kilograms.

Proprietarũ: Dr. Aurelu Mureșianu. Redactorũ responsabilũ interimatũ: Gregoriu Maiorũ.

Nr. 2945—1891 6293—1

PUBLICAȚIUNE

referitoare la urmãtoarele statorii de dãri.

In puterea §§. 16 și 18 ai art. de lege XLIV din 1883 se aduce la cunoștința generalã, cumcã conspectele pentru mãsura dãrei trimise subscrișului oficiu din partea direcțiunei finanțare și anume:

- 1. Conspectulu pentru repartițiunea dãrei de pãmẽntũ, cuprinzẽndũ toți posesorii de pãmẽntũ; 2. Conspectele mãsurãrei dãrei dupã chiriã și clasele de case;

In contra quotelor de dare defipte in aceste conspecte se potũ ascerne magistratulu orașenescũ recuzele, adresate comitetulu administrativũ, și anume:

- 1. Acei supuși dãrei, carĩ au fostũ deja in anulũ trecutũ dãjduiți cu o specie din dãrile amintite, in decursũ de 15 zile i. e. pãnã inclusive 4 Augustũ a. c.

In fine se provõca toți dãjdierii ca spre scoopulã prescrierei amintitelorũ dãri, s'ãșternã fără întârziare subscrișulu oficiu libelele de dare pro 1891.

Brașovũ, 13 Iulie 1891. Oficiulu orașenescũ de dare.

